ТАВСИЯЊО ОИДИ ПЕШГИРИИ ЌАЛЛОБЇ БО ИСТИФОДАИ КОРТЊОИ ПЛАСТИКЇ
Тавсияњо барои дорандагони кортњои пластикї:
· Њељ гоњ ПИН-рамзи худро дар корт нанависед.
· Њељ гоњ ПИН-рамзи навишташударо бо корт якљоя нигоњ надоред. Бењтараш рамзро аз худ карда, онро ба таври хаттї нигоњ надоред.
· Њатман, баъди ба даст овардани корт фавран дар тарафи пушти он намунаи имзои худро гузоред.
· Хељ гоњ кортро ба шахси дигар надињед. Дар њолати зарурї мумкин аст, ки корти оилавї ташкил намуда онро ба хешовандонатон пешнињод намоед, то ки онњо бо маблаѓи суратњисоб мувофиќи мањдудиятњои муќаррарнамудаи Шумо амал намоянд.
· Ба њељ кас ва њељ гоњ ПИН-рамзи худро хабар надињед. Њељ кас њаќ надорад, ки онро аз шумо талаб намояд, на корманди бонк, на њайати хизматрасони банкомат ва на муфаттиш.
· Кортро дар мошин, дар мизи тарабхона ва ѓайра беназорат нагузоред.
· Ба њељ кас раќами корти худро тавассути телефон, почтаи электронї ва ё факс, хабар надињед. Номаълум аст, ки чанд кас гуфтугуи шуморо мешунавад ва одаме  дар байни онњо набошад, ки раќами ба дастовардаро бо ѓараз истифода барад.
· Њангоми гум шудани корт дарњол оиди ин бо телефон хабар дињед. Агар шумо корти дебетиро гум карда бошед ба бонке, ки онро додааст, занг занед. Њангоми гумшавии корти ќарзии яке аз низомњои бузург бояд бо телефони махсус ба намояндагони низоми пардохтї ва бонки кортро  бароварда  хабар дињед.  
· На камтар аз 3 бор дар як моњ њаракати маблаѓњоро дар суратњисоби кортии худ тафтиш намоед. Таваљљуњи махсусро ба амалиётњо бо суратњисоб баъди сафарњое, ки Шумо дар он корти худро истифода бурдед, зоњир намоед.
· Барои бехатарї ба хизматрасонии «СМС-хабар», ки мушоњида  намудани тамоми амалиётњоро бо суратњисоби кортї таъмин менамояд, пайваст шавед.
Меъёрњои бехатарї дар банкомат:
· Кушиш намоед, ки банкоматро дар љойњои беодам ё баръакс љойњое, ки љамъи зиёди одамон назорат мешавад, истифода набаред. Њангоми дар љойи беодам гирифтани маблаѓ Шумо бенињоят мавзуи нозук барои ѓорат мегардед, дар љойи серодам боварї нест, ки ягон кас ПИН-рамзи вориднамудаи Шуморо набинад.
· Ба шахсони бегона иљозат надињед, ки ПИН-рамзи ворид намудаи Шуморо бинанд. Комилан мумкин аст, ки баъди ин Шумо гум шавии корт ва баъдтар маблаѓро низ аз суратњисоби кортии худ дарёфт менамоед.
· Њангоми ворид намудани ПИН-рамз хато накунед. Баъди 3 бор хато ворид намудани рамз банкомат корти Шуморо муњосира менамояд.
· Њангоми мулоќот бо банкомат зудамал бошед. Барои њар як амалиёт муњлати аниќ 30-45 сония дода мешавад. Агар дар муддати њамин ваќт амалиёт ба охир нарасад, дар бењтарин њолат банкомат ба Шумо кортро бармегардонад, дар бадтарин – онро муњосира менамояд.
· Бисанљед, ки оё Шумо тамоми чизро аз банкомат гирифтед. Баъди ба анљом расидани амалиёт Шумо бояд дар даст дошта бошед: корт, маблаѓ, навори пардохтї оиди амалиёти гузаронидашуда. Агар ягон намуди дар боло зикршуда нарасад ва банкомат ба Шумо маълумоти иловагї хабар надињад, пас ин шубњанок аст. Мумкин аст, Шумо хавф доред, ки  талафи љаллобон гардед. Дар назди банкомат ба њељ кас бовар накунед, њатто агар ин шахс либоси корманди хадамоти хизматрасони банкоматро дошта бошад. 
· Њамаваќт навиштаљоте, ки банкомат оиди натиљаи амалиёт медињад, нигоњ доред. Ин ба Шумо имконияти бурдани  њисобро оиди пулњои гирифта ва назоратро оиди ситонидани пулњо аз суратњисоби Шумо, медињад.
· Кушиш намоед, то ќапчуќ ва маблаѓи аз банкомат гирифтаатонро дар љои намоён нигоњ надоред. Пулњоро дар пеши банкомат њисоб накунед. Мошина хато намекунад, агар хато кунад, њам ягон чизи фањмо ба Шумо љавоб дода наметавонад. Аммо ба одамони атрофатон бастаи маблаѓи дар дасти Шумо буда, таасуроти манфї бо оќибатњои нохушро мебахшад. 

      Меъёрњои бехатарї оиди пардохт бо корт дар маѓоза, тарабхона ва ѓ.:

· Њељ гоњ кортро аз назорат набароред, зеро Вай роњи мустаќим ба маблаѓњои Шумо мебошад. Тасаввур кунед, ки Шумо баљои корт ба хазинадор ё пешхизмат њамаи пулњои дар суратњисобатон бударо дода хоњиш менамояд, ки чи ќадаре лозим аст, гирад.
· Њељ гоњ зиёда аз 3 слипро њангоми пардохт бе POS-терминал имзо накунед. Имзо дар  навори пардохтї-ин розигї барои ситонидани маблаѓи нишондодашуда аз суратњисоби кортии Шумо мебошад. Агар љое, ки Шумо бо корт хизматрасонида мешавед бо POS-терминал таљњизонида нашуда бошад, онгоњ яке аз слипњои имзокардаи Шумо дар корхона мемонад, яктои дигараш ба бонк фиристонида шуда, яктоаш дар дасти Шумо њамчун тасдиќкунандаи амалиёти гузаронидашуда меистад.   
· Њељ гоњ слипе, ки дар он маблаѓ нишон дода нашудааст, имзо накунед. Чунин слипро имзо карда, Шумо имконият медињед, ки аз суратњисоби Шумо дар њудуди маблаѓи дар он буда њамон ќадар пуле ки хоњанд, њамон ќадар ситонида метавонанд.
· Слипро имзо карда, тамоми майдонњои холиро хат занед. Бо њамин Шумо хазинадорро аз васвасаи дар онљо ягон чизи зиёдатї навистан ва худро аз ситонидани маблаѓи зиёдатї аз суратњисобатон наљот медињед.
· Њангоми нодуруст ба тартиб даровардани слип бекоркунии онро талаб намоед. Агар њангоми ба тартиб даровардани слип хатогї роњ дода шуда бошад ва ба Шумо ба тартиб даровардани слипи навро пешнињод намоянд, хиљолат накашида бекоркунонии слипи хаторо хоњиш намоед. Дар акси њол аз суратњисоби Шумо метавонанд дубора маблаѓ ситонанд.

Меъёри бехатарї њангоми пардохт бо корт дар шабакаи Интернет:
· Кушиш кунед, ки маълумотро оиди худ ва корти худ дар сомонањое, ки дар бораи он чизе намедонед, нагузоред. Оиди онњо аз дўстон ва шиносон пурсед. Дар конфронсњои мувофиќ таваљљўњ зоњир намоед. Нигоњ кунед, ки худи корхонае, ки Шумо пардохт карданиед дар куљо љойгир аст. Агар суроѓа набошад, ё ин ки ба он боварї њосил накунед, фикр кунед, ки оё ин лозим аст?
· Барои пардохт дар Интернет кортњое, ки дар он маблаѓњои пулии калон доред, истифода набаред. Бењтараш барои чунин маќсадњо корти алоњида гирифта, ба он дар њолатњои зарурї пул гузаронед. Дар  низоми «Интернет-банкинг» мумкин аст, корти виртуалие, ки истифодаи он бехатарии корти асосї ва маблаѓњоро дар суратњисоби кортии Шумо таъмин менамояд, кушоед.
· Ба сертификатњои гуногуне, ки бехатарии муњосиботро бо сомонаи мазкур тасдиќ менамоянд, ањамият дињед.
· Њангоми пайдо шудани камтарин шубња оиди маблаѓситонии ѓайриќонунї аз суратњисоб, ба бонк мурољиат намоед. Шумо 10  рўз баъд аз рўзи гузаронидани амалиёт метавонед, маблаѓситонии ѓайриќонуниро аз суратњисоби бонкиатон радъ ё мубоњиса намоед. 

Корти плостикии бонкї аввалин воситаи пардохт гардидааст. 
Умедворем, ки тавсияњои зерин метавонанд оиди истифодаи амалї барои огоњонидани ќаллобї дар истифодаи он фоидаовар бошанд.
 



